

## 以人为本 执政为民

郭俊民，1977年毕业于上海机械学院仪表系工业自动化专业，中国政法大学法学硕士。现任河南省人力资源和社会保障厅厅长、党组书记，省委组织部副部长（兼）。



郭俊民

他有着一种平淡的生活态度，他为人淡雅而不失风度，他看淡名与利的纷争，但他却从未平凡，他就是郭俊民。一个淡而不凡的传奇人物，郭俊民校友现在任河南省人力资源和社会保障厅的厅长、党组书记，挑起了河南省文化建设和社会保障的大旗，唱响了文化河南的主旋律，本着

以人为本，执政为民的工作态度，全心全意为人民服务，为河南省新时期下的发展作出了重要贡献。我们都知道眼睛是心灵的窗口，透过一个人的眼睛我们可以看到他的内心世界映射出微妙的心理情感，同样我们可以透过一个人的工作和生活去了解他的人生信条和生活品质，郭俊民校友将工作融入生活，全身心致力于文化建设和社会保障工作，就让我们从工作中走近这位平淡却不平凡的人民公仆。

### 广阔的视野和胸襟

在采访的过程中，令人对郭俊民校友开阔豪放的胸襟和风风火火的干劲，感慨不已，敬仰之情油然升起。2003年至2008年郭俊民校友担任河南省文化厅厅长，回顾那段工作经历，他说：“经过很长时间的观察和思考，我逐渐感到了肩头上担子的重量。我们的文化工作现状与社会的期望及要求应该说还有相当的差距，文化的发展还没有步入快车道，文化事业和文化产业都有许多的工作要做。”

他认为，相对于经济的快速发展，文化发展相对滞后，既有其自身的发展与

经济发展不同的客观原因，也有不少主观方面的原因。但有两个方面的因素应该加以关注。一是各级党委政府对文化工作的重视程度还没有达到应有的高度。虽然和以前相比，政府对文化建设的投入有了较大幅度的增长，社会对文化建设的关注更加密切，但与政治、经济、文化协调发展的要求相比，与广大民众享受文化权利的要求相比，重视程度和扶持力度显然是不够的。二是文化系统的干部职工视野还不开阔，观念不新。在编制《2004年河南文化工作要点》时，我看到的也是一些实实在在的东西，比如开展全省民营文化产业调查，协同有关部门制定促进文化产业的政策，举办“河南文化产业论坛”等。

他和他的同事们用大文化的眼光重新审视丰富的河南文化资源，一面做好资源的整合工作，一面集中力量寻求具有示范意义的突破，整体推进全省文化事业和文化产业稳步发展。

### 唱响文化河南主旋律

郭俊民校友曾提出一个全新的概念：文化河南。他解释说：文化河南有别于过去我们常说的河南文化。后者过多地注重了河南丰富的文化资源；文化河南则侧重对这笔丰富的文化资源进行开掘利用，做大做强。

郭俊民校友说，实现中原崛起，不仅需要经济快速、健康、持续发展，更需要全省人民智力水平的整体提高，精神面貌的全面提升。在全面建设小康社会、奋力实现中原崛起的伟大征程中，唱响文化河南主旋律，这是科学发展观的内在要求，也是文化工作者的历史使命和重大任务。我们要做到三点：坚持以人为本，文化要服务大众；实施精品战略，扩大文化的影响力；发展文化产业，增强文化建设实力。

### 与时俱进引领健康和谐文化

在采访中，郭俊民校友反复强调，要把握时代脉搏，坚持正确的导向。他也希望我们新一代的大学生要努力提高自己的思想道德修养和科学文化素质，树立正确的世界观、人生观、价值观，树立远大抱负和追求崇高目标，坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众的原则，始终把人民群众的观点作为检验创作成果的根本标准，传播先进文化、弘扬社会正气、宣传科学理论、塑造美好心灵。紧紧抓

住建设社会主义核心价值体系这个根本，努力建设社会主义和谐文化。

郭俊民校友结合自身的工作说：“这些年来，自己所做的工作就像艺术创作一样，一定要深刻认识、准确理解社会主义核心价值体系的深刻内涵，并将其融入到艺术创作中，用思想深邃、艺术精湛的艺术精品服务民众、感动民众、激励民众，打动人们的心灵、启迪人们的智慧，引导人与人、人与社会、人与自然的和谐相处，这样才能为社会主义和谐文化建设贡献力量。”

### 立足当下 放眼未来

采访中郭俊民校友谈了很多工作中的实例，他一再提到，是党和过国家培养了他，他身为政府官员有责任这样做，这也恰恰反射出了郭俊民校友“以人为本，执政为民”的公仆形象。大家如果关注下他的简历就知道其实他并非像我们一样从小学到大学，一直在读书，郭俊民校友1971年参加工作，在河南省内黄县毫城乡岸上村担任民办教师，1974—1977年在上海机械学院仪表系工业自动化专业学习，这段特殊经历，让郭校友对母校有着一份独特深厚的感情，现在回想起来，郭俊民校友有很多感叹，母校的学习生活让他成长了很多，这对毕业至今的人生历程，有着很重要的影响和作用。

2011年4月16日上午，来自郑州、焦作、洛阳、开封等地的上海理工大学校友齐聚郑州大河国际饭店，隆重举行上海理工大学河南校友会成立大会。郭俊民校友被推选为上海理工大学河南校友会名誉会长。他深情地说，希望能够借此机会为母校的发展做一点工作，尽一份学子之心。郭俊民校友关切地询问和了解母校各方面的发展情况，希望母校能够“立足当下，放眼未来”，发展成为高水平综合型大学，培养更多具有综合素质的人才。

■采访、撰稿：光电学院 王文通